

# 总量不足 结构不优 高技能领军人才,何以“孵”出水面?

## 数说五一

### 全社会跨区域人员流动量 超13亿人次

记者6日从交通运输部获悉,2024年“五一”假期,全社会跨区域人员流动量为135846.27万人次,日均27169.3万人次,比2023年同期增长2.1%。

具体来看,铁路客运量9176.5万人次,日均1835.3万人次,比2023年同期增长1.4%;民航客运量997.1万人次,日均199.4万人次,比2023年同期增长8.1%;水路客运量695.67万人次,日均139.1万人次,比2023年同期增长6.0%。

公路跨区域人员流动量124977万人次,日均24995.4万人次,比2023年同期增长2.1%。其中,高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量107592万人次,日均21518.4万人次,比2023年同期增长1.4%;公路营业性客运量17385万人次,日均3477万人次,比2023年同期增长6.5%。

### 重点零售和餐饮企业销售额同比增长 6.8%

据商务部商务大数据监测,2024年“五一”假期,全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期(2023年4月29日至5月3日)增长6.8%。

数据显示,“五一”假期,36个大中城市重点商圈客流量同比增长15.1%。商品消费方面,各地开展以旧换新系列活动,带动大宗消费稳步增长。商务部重点监测零售企业汽车、家电、家具销售额同比分别增长4.8%、7.9%和4.6%。线上消费较快增长,全国实物商品网上零售额同比增长15.8%。服务消费方面,商务部重点监测餐饮企业销售额同比增长7.1%,部分电商平台住宿销售额同比增长6%。

市场供应方面,生活必需品供应总体充足,价格基本平稳。全国200家大型农副产品批发市场粮油、肉类、禽蛋、蔬果库存充足,粮油、猪肉、鸡蛋、水果平均批发价格与节前基本持平,蔬菜价格上涨0.4%。

### 邮政快递业揽投快递包裹 40.32亿件

国家邮政局监测数据显示,今年“五一”假期全国邮政快递业揽投快递包裹40.32亿件。其中,揽收快递包裹19.99亿件,日均揽收量同比增长32.7%;投递快递包裹20.33亿件,日均投递量同比增长28.6%。

全国400万快递小哥坚守岗位,为景区游客提供旅游纪念品、当地特产、行李寄递等多项服务。

### 国内旅游出游 2.95亿人次

2024年“五一”假期,全国文化和旅游市场总体平稳有序。文化和旅游部6日发布数据显示,据文化和旅游部数据中心测算,全国国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%,按可比口径较2019年同期增长28.2%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%,按可比口径较2019年同期增长13.5%。

已纳入监测的国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量7257.58万人次,按可比口径较2023年“五一”假期同期增长6.9%。

随着航线恢复、入境便利化措施的落地以及互免签证国家数量的增多,入境旅游快速恢复。文化和旅游部数据中心客流大数据监测显示,“五一”假期出境游客合计达367.2万人次,其中入境游客177.5万人次,出境游客189.7万人次。



5月5日,游客在福建福州上下杭历史文化街区游玩(无人机照片)。

“五一”假期,各地秀丽的风光和多彩的活动吸引游人纷至沓来。

本专栏图文均据新华社电

技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。不久前,人力资源社会保障部会同相关部门印发《关于实施高技能领军人才培养计划的通知》,提出力争用3年左右时间,全国新增高技能领军人才1.5万人次以上,带动新增高技能人才500万人次左右。这一目标如何实现?

“在技术工人当中最需要提高的是高技能人才,而在高技能人才当中最需要关注的是高技能领军人才。”人力资源社会保障部职业技能建设司副司长王晓君介绍,“我们将健全培养、使用、评价、激励联动推进机制,加快培养高质量发展所需的技术技能型、复合技能型、知识技能型和数字技能型领军人才,带动高技能人才整体发展。”

目前我国技能人才总量已超2亿人,占就业人员总量26%以上;高技能人才超过6000万人。但是技能人才长期数量不足,特别是高技能人才供给与产业转型升级需求之间的结构性矛盾日益凸显。

“初级技能人才多,高技能人才少;建筑、纺织等传统型技能人才多,信息、能源、材料等现代型技能人才少;单一型技能人才多,复合型技能人才少;短期速成的人数多,系统培养的人数少。”宁波市人力资源和社会保障局局长叶苗这样总结。

业内专家普遍认为,随着技术进步和产业转型升级步伐加快,高质量劳动力短缺的结构性矛盾可能更加尖锐。正因如此,这次通知明确提出,动员和依托社会各方面力量,在先进制造业、现代服务业等有关行业重点培育高技能领军人才。

“各地要加强人才供给需求预测,结合经济社会转型、科技创新发展和产业结构变革趋势,制定地方性、行业性领军人才培养计划,同时加大培养培育力度,支持企业联合教育科研机构,通过合作培养、项目协作等方式,帮助领军人才及培育重点对象提高技术研发水平。”王晓君说。

叶苗认为,可以通过统筹推进新职业工种开发配套工作,调整高技能人才的评价主体等,为高技能人才培训、评价提供有力支撑。此外,政府部门之间应加强协同,

激励企业自主培训,鼓励龙头企业制定技能人才培养标准;同时支持技工院校办学,激励更多劳动者走技能成才之路。

培养人才,创造良好平台也是必要一环。“下一步将优先支持参与国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业的领军人才领衔创建技能大师工作室、劳模和工匠人才创新工作室,聚焦先进制造业、战略性新兴产业、数字技能等领域开展技术革新、技能攻关和人才培养工作,符合条件的按规定给予经费支持。”王晓君介绍。

社会地位不高、收入水平偏低问题,是不少技能人才面临的痛点,也是一些青年不愿意从事技能岗位的重要原因。

为破解这一难题,这两年我国推出“新八级工”制度,并规定聘用到特级技师岗位的人员可比照企业正高级职称人员,享受同等待遇;首席技师薪酬待遇可参照本单位高级管理人员标准确定或根据实际确定,不低于特级技师薪酬待遇。

“但我们在调研中发现,一些高技能人才被评为特级技师或首席技师后,并没有

获得与之相对应的待遇。”曾在第44届世界技能大赛上摘金的广东省机械技师学院教师杨登辉说,加大制度落实,建立与职业技能等级序列相匹配的岗位绩效工资制,使技能的价值真正体现在工资条上,将是培养造就更多高技能人才的关键。

这次通知提出,支持企业健全“新八级工”技能岗位等级设置,引导企业建立健全基于岗位价值、能力素质和业绩贡献的技能人才薪酬分配制度。对在技术革新或技术攻关中作出突出贡献的领军人才,企业可从成果转化所得收益中以奖金、股权等多种方式给予奖励,鼓励企业对关键技术岗位领军人才实行年薪制、协议工资制、项目工资制。

“现在企业对高技能人才的需求越来越大,提高他们的待遇水平势在必行。只有转变‘重学历、轻技能’的观念,鼓励技能要素参与分配,让‘技高者多得’,才能切实提升技术工人的积极性和创造性,为企业发展注入更多动力和活力。”杨登辉说。

(新华社北京5月5日电)

## 2024年中国国际 自行车展览会开幕

5月5日,以“新赛道、新动力、新征程”为主题的2024年第32届中国国际自行车展览会在上海新国际博览中心开幕。本届展会吸引约1460家企业参展,全面展现当今自行车和电动自行车产业发展的新趋势、产业科技的新成果,以及健康出行的新理念。

新华社



## 事关外卖骑手、即时配送员、网约车司机等人群合法权益维护 为新业态劳动者加快撑起“保护伞”

“五一”假期,南京的美团外卖骑手戚建忠既忙碌又踏实。“有了职业伤害保障,跑活安心多了,要不然真不知道受伤了该找谁。”

2023年12月,戚建忠在送餐途中不慎摔倒骨折。在美团工作人员帮助下,他用手机申报了职业伤害保障,约1000元医药费报销了875元。经伤残鉴定后,2024年1月底,他又收到了人社部门发放的41900元一次性伤残补助金。

戚建忠告诉记者,自己当了6年骑手,收入不错,时间也灵活,但紧张奔波中难免有磕碰,特别是恶劣天气时,家人总会担心。“职业伤害保障好比多了一层‘防护网’,所以休养四个月康复后,我又重新回来送外卖了。”

戚建忠说的职业伤害保障,是国家为新业态劳动者创设的一种新型工伤保险。由平台企业缴费,就业人员个人不缴费。其保障的范围和情形、待遇的标准和水平,与工伤保险基本保持一致。

自2022年7月起,新业态从业人员

职业伤害保障在北京、上海、江苏、广东等7省市的美团、饿了么、闪送、货拉拉、曹操出行等7家平台企业开展试点。截至2024年3月末,已有801.7万人被纳入保障范围。

“职业伤害保障切实维护了新就业形态劳动者的权益,特别是有效发挥了重大伤亡事故兜底保障功能。这一制度也分散了平台企业经营风险,有助于平台经济规范健康发展。”人力资源社会保障部工伤保险司司长郑立波表示。

郑立波介绍,对新就业形态从业人员这一新兴群体如何参加社会保险,试点进行了突破,积累了宝贵经验。下一步将总结经验,研究扩大实施范围。

记者注意到,国家社会保险公共服务平台的网站上,设置了专门的职业伤害保障服务板块,显示正在试运行参保信息、待遇给付申请受理、职业伤害确认、待遇发放、办理进度等查询服务。

包括外卖骑手、即时配送员、网约车司机等在内的新就业形态劳动者,已有8400

万人。

“针对这一群体面临的职业风险高、劳动强度大、保障水平低等短板问题,近年来,我们会同相关部门不断完善制度机制、创新工作方式、强化服务保障,维护好新就业形态劳动者的合法权益。”人力资源社会保障部劳动关系司司长李新旺说。

从八部门联合印发《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》,到出台外卖员、网约车司机等重点群体专项权益保障政策,合理界定企业劳动保护责任,再到2024年2月发布《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》和《新就业形态劳动者权益维护服务指南》……相关部门为新业态劳动者加快撑起“保护伞”。

“我们指导平台企业及其用工合作企业与企业签订劳动合同、书面协议,合理确定劳动报酬,科学安排工作时间,依法依规制定和修订订单分配、报酬支付等平台劳动规则,建立内部劳动纠纷化解机制。”

李新旺介绍。

针对“超时工作”这一新就业形态劳动者面临的突出问题,相关指引对企业科学确定工作量和劳动强度,做出了具体细化指导,同时将新就业形态劳动者纳入最低工资保障。在优化参保服务方面,除个别超大城市外,各地均已畅通灵活就业人员在就业地参加职工养老保险的渠道。

劳动者与平台在报酬等方面有争议怎么办,如何维权?

通过加强与人民调解、司法调解联动,相关部门对劳动报酬、休息时间、职业伤害等新就业形态劳动纠纷开展一站式联合调解服务;同时不断完善在线调解平台建设,优化调解流程和时限,帮助双方在互谅互让的基础上自愿达成调解协议。

“当事人还可以申请对调解协议进行仲裁审查或者司法确认,经过审查或确认后,可以申请法院强制执行。目前,全国已有近1000家这样的调解组织,我们还将持续推进。”李新旺表示。(新华社北京5月5日电)

## 安溪公安:多维度护航“开茶季”

春日茶飘香,茶农采茶忙。为确保春茶生产顺利开局,有序推进,连日来,安溪公安聚焦茶企、茶农、茶园,综合施策,全力为茶农、企业保驾护航。

### 排查隐患 守好致富“平安路”

安溪作为中国乌龙茶之乡,世界名茶铁观音的发源地,现有茶园60万亩。茶季的到来,让寂静的村落热闹起来,也让山区的道路交通倍感压力。

“这边有落石,马上清理。”连日来,安溪县公安局白濂派出所和湖上派出所深入茶园茶山,对交通隐患点进行排查,并将“文明出行,和谐交通”等知识送到茶农手中;西坪、城厢、金谷、湖头、大坪、魁斗等派出所根据辖区实际,加大查处人货混装、超员超载、疲劳驾驶等交通违法行为,以“严”字为先,从源头上预防各类事故的发生。

### 立体防控 织密平安“防护网”

“安保2组请注意,无人机发现A区车辆已停满并且出现了拥堵,请立即前往疏导。”“收到!”这是安溪县公安局虎邱派出所于4月19日上午,在辖区高建发茶庄园开茶节开幕式现场安保的一组镜头。当天,大雾弥漫,参加活动的人员以及车辆较多,参与安保的虎邱派出所民利用无人机对活动现场进行空中巡查,确保活动顺利有序开展。

除了使用无人机进行空中巡查,虎邱派出所还结合辖区各茶园具体情况,实行动态勤务工作模式,组织警力协同大坪、魁斗等派出所根据辖区实际,加大查处人货混装、超员超载、疲劳驾驶等交通违法行为,以“严”字为先,从源头上预防各类事故的发生。

### 立体防控 织密平安“防护网”

“安2组请注意,无人机发现A区车辆已停满并且出现了拥堵,请立即前往疏导。”“收到!”这是安溪县公安局虎邱派出所于4月19日上午,在辖区高建发茶庄园开茶节开幕式现场安保的一组镜头。当天,大雾弥漫,参加活动的人员以及车辆较多,参与安保的虎邱派出所民利用无人机对活动现场进行空中巡查,确保活动顺利有序开展。

### 立体防控 织密平安“防护网”

“安2组请注意,无人机发现A区车辆已停满并且出现了拥堵,请立即前往疏导。”“收到!”这是安溪县公安局虎邱派出所于4月19日上午,在辖区高建发茶庄园开茶节开幕式现场安保的一组镜头。当天,大雾弥漫,参加活动的人员以及车辆较多,参与安保的虎邱派出所民利用无人机对活动现场进行空中巡查,确保活动顺利有序开展。

### 共话反诈 筑牢防骗“防火墙”

5月2日,感德派出所民警走进省级重点龙头企业福建庆云茶业有限公司,温馨提醒企业财务人员,要提高警惕,转账时一定要多方核实对方信息,避免被骗。

“阿婆,有陌生电话和短信叫你转账的,都不要轻信!”另一头的茶山上,祥华派出所的民警穿梭在连片的茶园间,在茶香氤氲中宣传反诈防骗知识。据了解,开茶后,该所民警每天上茶园、入农户,通过“聊家常”形式,与茶农“零距离”互动交流,将骗子的套路一一解析,切实提高广大茶农的防骗意识。(谢艳菊) □专题



4月26日,国家税务总局漳州市长泰区税务局联合长泰区马洋溪生态旅游文明实践所开展“桃李春风好时节,文明旅游我先行”志愿服务活动,税务干部将水果及农副产品相关涉农优惠政策讲解送达田间地头,在桃李丰收的季节,为果农打通销售、流通等各环节的税收难点和堵点。 □专题



国家税务总局南平市延平区税务局税务干部与农业种植大户亲切交谈,听取农户的发展心声和未来规划,针对农民所关注的个体工商户税收优惠政策、小微企业税收优惠政策、灵活就业人员社保费缴纳政策及税费申报缴纳操作方法等开展宣传,提升纳税服务质量,助力涉农产业和涉农企业发展,为乡村振兴贡献税务力量。 □专题

## 声明

李丹在福州市仓山区盖山镇宅村上洲29号自建房屋一幢(无产权),于2018年列入郭宅周边旧村改造一期项目征收范围,征收期间认定我户成员李丹、林贵、李正娟、林子诚,共计4口人可享受基本政策。2018年6月12日签订编号:GZJA6054001《房屋征收补偿安置协议书》,安置105㎡安置于仓山区盖山镇南二环南侧融创公馆(二期)B3楼1307。现安置房已具备申报不动产权证条件,经声明人家庭内部协商同意以李丹名义申报安置房屋。如有异议者可在本声明见报之日起30日内向福州市仓山区统建房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房屋权属登记。若有入提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。 声明人:李丹